

26 வது ஆண்டுவிழா
முன்னிட்டு
அரசாங்கம்
28-6-65 முதல்
கொழும்புத் தீவு
பாதிப்பாணம்

நாழநாடு

Part 7 EELA NADU இதழ் 132
National Family Daily தேசிய தினசரி
(23-6-65)

விவரவச ஆள் 9 புதன் 22 புதன் சிறுமை

தரத்திலும்
மணத்திலும்
சிறந்தது
காமதேனு
கோப்பியே

தயாரிப்பாளர்:
பார்தா ஸ்ரோர்ஸ்
29, பழைய சோளக்கத்தெரு,
கொழும்பு - 12 போன்: 5830

அல்லியர்ஸ் செல்வதா அல்லது இலையா?

தனியார் பாடசாலைகளை அரசாங்கம் கையேற்குமா? சென்ட்டில் எழுப்பப்படவிருக்கும் கேள்வி

மற்பலப்பிட்டி, செவ்வாய் தேசிய கல்வித்திட்டங்கொள் கையை அமுலாக்குமுமாக தனியார் பாடசாலைகள் அரசாங்கத்திடம் கையளிக்கப்படுமா என நீதி அமைச்சரிடம் சென்ட்டர் ஏ. தணையக்கா நான் செனப்பை கூடும் போது கேட்டார். பின்வரும் கேள்விகளையும் செனட்டர் தணையக்கா நீதி அமைச்சரிடம் கேட்டார்:— கல்வி இலாகாவின் அனுமதி பெற்ற பதிவுசெய்த தனியார் பாடசாலைகளில் இதுகாறும் அரசாங்கத்திடம் ஒப்படைக்கப்படுமா தலைவரவர்களே? இப்பாடசாலைகள் ஒவ்வொன்றின் பெயர் யாது? அவ்வவற்றின் இடப்பிழை மாணவர்களின் எண்ணிக்கைகள் யாவை? மாணவரின் பெரும்பான்மை யோர் மத்திய பாடசாலை யும் மதமாக கொண்டால் இப்பாடசாலைகளின் மாணவர்கள் யாவை? இப்பாடசாலைகள் எப்பொழுது அரசாங்கத்திடம் கையளிக்கப்பெறும்? கையளிக்கப்படுமென்றால், காரணம்? அரசாங்கத்தின் இன்றைய அரசுமொழிக் கொள்கை "சிக்கனம் மட்டுமே" என்பதை அமைச்சர் அறிவாரா? அவ்வாறானால், தமிழ் மொழியைப் பெறுதலுக்காக, தேசிய அரசாங்கம், "சியாயமான அளவு தமிழ் உபயோகத்தை மட்டுமே" எனக் கொள்ளக்கூடிய ஏற்றுக்கொள்வதா? யாழ்ப்பாணத்தொகுதிபாராளுமன்ற உறுப்பினர் தேசிய அரசாங்கத்தின் ஆதரவாராரா?

இவ்வாறு முன்மீம் ஒருவர் வினாக்கள் கேட்டார். குறித்து முன்மீம் சமூகத்தினர் மிகவும் மனச்சோர்வடைந்துள்ளதால் கதிர்காம ஆலோசனைக்குழுவில் அங்கம் வகிப்பதற்கு முன்மீம் ஒருவரை இக்கட்சித் தலைவரது சிபார்சுப் பற்றி அமைச்சர் ஆலோசிப்பாரா? இல்லையென்றால், ஏன்? எனவும் சென்ட்டர் ஏ.ஆர்.எம். ஹம்மீம் உள்சூரட்சி அமைச்சரிடம் கேட்டார். கல்வி இலாகா ஆபீர்த்து இதுகாறும் ஆக்கல உதவி ஆசிரியர்களை தெரிவு செய்வதற்கு தற்சமயம் நேர்முகப் பரீட்சைகளை நடத்துகிறாரா? அதனை உடனடி முறையிலும் சிக்கன ஆசிரியரைத் தெரிவு செய்வதெனத் தீர்மானித்துள்ளதா? தேவையான அளவு முன்மீம் ஆசிரியரைத் தெரிவு செய்யவேண்டிய நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு இவ்விலாகா இதுவரை தவறியதே? மேற்படி நடவடிக்கைகளை எப்போது எடுப்பதென சது உத்தேசித்துள்ளதா? இத்தகைய உத்தேசம் கொண்டிருக்க வில்லையென்றால், யாது காரணம்? எனவும் அவர் நீதி அமைச்சரிடம் கேட்டார்.

'மீண்டும் பிரதமராவேன்'

கேசரி, செவ்வாய் கூட்டாசாங்கத்திற்கு ஆதரவு அளித்த ஆசிரியர்கள் தர இடங்களுக்கு இடமாற்றம் செய்யப்படும் அதே சமயம் ஐக்கிய தேசிய கட்சிக்கு ஆதரவு அளித்த ஆசிரியர்கள், அவர்கள் விரும்பிய பாடசாலைக்கு இடமாற்றம் செய்யப்படுகிறார்கள் என்று கேசரியில் நடைபெற்ற ஒரு கூட்டத்தில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திருமதி சிறிமாவண்டாரநாயக்கா கூறினார். தேசிய அரசாங்கம் விரைவில் விழ்ச்சியையுடனும் இரண்டு வருடங்களுக்கான மீண்டும் பிரதமராக வருவேனென்று திருமதி சிறிமாவண்டாரநாயக்கா கூறினார்.

இறக்குமதி செய்ய அனுமதி

கொழும்பு செவ்வாய் ருபா 20 மீட்டர் பெறுமதிபான மீனை இறக்குமதி செய்ய அனுமதி வழங்குவதென தேசிய இறக்குமதி விவகார அமைச்சர் மணிகிரிசனின் உபகட்சித் தீர்மானித்துள்ளது.

ஆசிய, ஆபிரிக்க பிரதமர்கள் இறுதியாக ஆலோசனை பல நாடுகளின் நிச்சயமற்ற நிலைமை

லண்டன் காமன்வெல்த் பிரதமர்கள் மகாநாட்டிற்காக கூடியிருக்கும் ஆசிய ஆபிரிக்க பிரதம மந்திரிகள், அல்லியர்ஸ் மகாநாட்டில் கலந்துகொள்ள அங்கு செல்வதா இல்லையா என்னும் பிரச்சனைபற்றி இன்று இறுதியாக விவாதித்தார்கள்.

லண்டன் ஜூன் 22

இதற்கிடையில் பல நாடுகளின் தூதரகங்கள் அல்லியர்ஸ் புறப்பட்டிருக்கின்றன. அதே சமயம் பல நாடுகளின் தூதரகங்கள் பயணத்தை ஒத்திவைத்திருக்கின்றன.

அல்லியர்ஸ் புரட்சி அரசாங்கம் லண்டனுக்கும், மற்றும் பல ஆபிரிக்க நாடுகளுக்கும் பல தூதரகங்களை அனுப்பியிருக்கிறது. மகாநாட்டில் கலந்து கொள்ளும் தூதரகங்களை அனுமதிக்காமலே இந்த தூதரகங்களை அனுப்பப்பட்டிருக்கின்றன.

அல்லியர்ஸிலும், இதர அல்லியர்ஸ் நகரங்களிலும் பென்பெல்லாவுக்கு ஆதரவான ஆப்பாட்டர்கள் நடைபெற்றதைத் தொடர்ந்து தலைநகரில் மத்திய பகுதிக்கு தகுப்புக்கள் அமைக்கப்பட்டன. மெஷின் துப்பாக்கிகளால் அவர்கள் ரோந்து கற்றிருக்கிறார்கள். ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கும், ஐக்கிய ஆராய்ச்சி குடியரசுக்குரியவையான டெலிபோன் தொடர்புகள் துண்டிக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

அல்லியர்ஸில் சகல கூட்டங்களும் தற்போது தடை விதிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

பதவி உயர்வு சிபாரிசு

கொழும்பு, செவ்வாய் கடைந்த பொதுத் தேர்தலில் தீவிரமாக டங்குபற்றிய ஆசிரியர்களுக்கு பதவி உயர்வு சிபாரிசு செய்து, கல்வி மந்திரி திரு. ஐ. எம். ஆர். ஏ. இரிபெகொல்டு மேற்கண்டவாறு தீர்மானித்துள்ளதாக அறிவிப்புகிறது. தற்காலிக வேலை நீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ள 42 அரசியல் ஆசிரியர்களுக்கு எதிராக சமீபத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டால் மேற்கண்டவாறு தீர்மானித்துள்ளதோடு மட்டுமே அமைச்சர் மணிகிரிசனின் உபகட்சித் தீர்மானித்துள்ளது.

சாரதி லைசென்ஸ் கோரி விண்ணப்பங்கள் குவிக்கின்றன

சாரதி லைசென்ஸ் கோரி விண்ணப்பங்கள் குவிக்கின்றன. ஊழியர் பற்றுக்குறையால் லைசென்ஸ் வழங்குவதில் தாமதம். யாழ்ப்பாணம், புதன் யாழ்ப்பாண மோட்டார் போக்குவரத்து இலாகாவில் ஊழியர் பற்றுக்குறை சிலவேதாகவும், இசைவல் சாரதி லைசென்ஸ் பெறுவதற்கு விண்ணப்பங்கள் பெருமளவில் குவிக்கின்றனதாகவும் அறிவிப்புகிறது. இந்தக் காரியாலயத்தில் ஒரு லைசென்ஸ் மட்டுமே கடைமை யாற்றி வருகிறது எனவும், மேலதிக லைசென்ஸ் அனுப்புமாறு தலைமைக் காரியாலயத்தில் கோரப்பட்டிருந்த போதிலும் நடவடிக்கை எதுவும் எடுக்கப்படவில்லை எனவும் சொல்லப்படுகிறது.

லண்டன் ஜூன் 22

யாழ்ப்பாணப் பகுதியிலுள்ள ஒருவர் மோட்டார் சாரதி லைசென்ஸ் பெற விண்ணப்பித்தது 11 மாதங்களுக்குப் பின்னரே அவரின் விண்ணப்பம் பரிசீலனை செய்யப்பட்டிருக்கிறது. நான் ஒன்றுக்கு பத்து விண்ணப்பங்களுக்கு குறையாமல் காரியாலயத்துக்கு வந்து சேர்வதாகவும் ஆனால் ஒரு லைசென்ஸ் பெற மோட்டார் வாகன பரிசோதனையும் மட்டுமே இங்கு நடையாற்றுவதாலேயே நான்கு நாள் விண்ணப்பங்கள் அதிகரித்து வருகிறது. இக்காரியாலயத்தில் இப்பொழுது 200 வர்த்தக வாகனங்களுக்கான லைசென்ஸ் விண்ணப்பங்களும், தனிப்பட்ட கார் லைசென்ஸ் பெற 109 விண்ணப்பங்களும் சிபாரிசு செய்துள்ளன. இவற்றை பரிசீலனைசெய்து விண்ணப்பதாரரை பரீட்சைக்கு அழைப்பதற்கு குறைந்தது மேலும் ஒரு லைசென்ஸ் வாகனத்தில் பரிசோதனையேடு பொதுமக்கள் சார்பில் ஒரு

யாழ். நகரில் சுகாதார வாரம்

யாழ்ப்பாணம், புதன் சுகாதாரவாரக் கொண்டாட்டம் யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபை மண்டபத்தில் டாக்டர் வி. சி. பசுபதி தலைமையில் 26-ம் தேதி சனிக்கிழமை பின்பகல் நடைபெறவுக்கிறது. இவ்வாறில் பாடசாலைகளின் கதம்ப நிழற்சிகை இடம் பெறும். சுகாதாரவாரக் கொண்டாட்டத்தின் இன்றைய நிகழ்ச்சி வண்ணப்பணிகளை பிரசவவிடுதியில் திரு. சி. எஸ். துரைராசா தலைமையில் நடைபெறும். நாளை அரியலூர் பிரசவ விடுதியில் மாநகரசபை முதல்வர் திரு. ச. செ. மகாதேவா தலைமையிலும், வெள்ளிக்கிழமை குருகை பிரசவவிடுதியில் திரு. எ. ம், என். பேரின்பகாயகம் தலைமையிலும் நடைபெறும்.

கேற்று முன்தினம் நெடுஞ்சுளம் பிரசவ விடுதியில் திரு. த. கந்தையா தலைமையிலும், கேற்று மாலை சச்சமோட்டை பிரசவ விடுதியில் திரு. அ. த. துரையப்பா தலைமையிலும் நடைபெறும்.

இந்தோனேஷிய சோத்துக்கள்

கொலாலம்பூர், ஜூன் 22 சிக்கப்புரிமுள்ள இந்தோனேஷிய தூதராலயத்தையும், மல்லையாண்டுகள் இதர இந்தோனேஷிய சேத்துக்களையும் மலேஷிய அரசாங்கம் எடுத்துக் கொண்டிருக்கிறது

“மகாநாட்டை ஒத்திவைப்புகள்; பெல்லாவின் உயிரை காப்பாற்றுகள்”

அல்ஜீரிய புரட்சித் தலைவர்களுக்கு ஆசிய, ஆபிரிக்க தலைவர்கள் தந்த திட்டமிட்டபடி மகாநாட்டை நடத்த புரட்சி அரசாங்கம் முயற்சி

லண்டன், ஜூன் 22

ஆசிய-ஆபிரிக்க மகாநாட்டை ஒத்திவைக்கும்படி லண்டனில் கூறியுள்ள ஆசிய ஆபிரிக்கத் தலைவர்கள் அல்ஜீரிய புரட்சித் தலைவர் கானல் பொய்தியனுக்குத் தந்தி ஒன்றை அனுப்பியிருக்கின்றனர். காவலில் வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெல்லைவின் உயிரை மனிதாபிமானத்தை முன்னிட்டு காப்பாற்றும்படியும் அவர்கள் இத்தந்தியில் கோரியிருக்கிறார்கள்.

இந்த நடவடிக்கைக்கு துணிச்சலான முதல் முயற்சியை இந்தியப் பிரதமர் சாஸ்திரி எடுத்ததுக்கொண்டார் என அறிவிக்கப்படுகிறது. காணா அதிபர் சிக்குமா, தன்னாணியா அதிபர் நயர்ரே, உண்டா பிரதமர் ஒபேடி ஆசிய முயற்சியை திரு. சாஸ்திரி ஒன்றாக அழைத்து இன்னியைப்பற்றி பேசியதையும், 85 மீட்டர் கடைபெற்ற அவர்களின் இரகசியக்கூட்டத்தில் இம்முடிவு மேற்கொள்ளப்பட்டதென்றும் மேலும் அறிவிக்கப்பட்டது.

துரத்திகள் வந்தனர்
இதற்கிடையில் அல்ஜீரிய புரட்சி அரசாங்கம் அனுப்பிய இரு துரத்திகள் நேற்று லண்டன் வந்தனர். வந்தவுடன் அவர்கள் ஆசிய-ஆபிரிக்கத் தலைவர்களுடன் பேச்சுவார்த்தை ஆரம்பித்தனர் என்றும், இத் தலைவர்களை திட்டமிட்டபடி அல்ஜீரியல் மகாநாட்டுக்கு வரும்படிசெய்ய அவர்கள் முழு முயற்சியில் ஈடுபட்டிருப்பதையும் மேலும் அறிவிக்கப்பட்டது.

இப்பிரியா, மகாநாட்டை ஒத்திப்போடவேண்டும் எனக் கேட்டிருக்கிறது. நாளை அல்ஜீரியல் புறப்படவிருந்த இந்திய வெளிநாட்டு மத்திய தி. சுவர்ணசிக், தாம் அல்ஜீரியல் போகவேண்டாம் என கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டால் தமது பயணத்தை ஒத்திவைக்கப்போவதாய் அறிவித்தார். சைப்ரஸ், ஜப்பான் ஆகிய நாடுகள் மகாநாட்டை ஒத்திவைக்கும்படி கோரியிருக்கின்றன. ஜோர்டான், துருக்கி தாய்லந்து, பிலிப்பைன்ஸ், சந்தோனேஷியா, லாவோஸ், சிரியா, நேபாளம் ஆகிய நாடுகள் மகாநாட்டில் கலந்து கொள்கின்றன. திட்டமிட்டபடி மகாநாடு கடைக்கும் எனத்தாம் நம்புவ

தாய் ஐக்கிய அரசியல் குடியரசுத்தலைவர் நானர் கூறியிருக்கிறார். மகாநாடு நடக்கவேண்டும் என பாசிஸ்தான் வெளிநாட்டு மத்திய தி. சுவர்ணசிக், தாம் அல்ஜீரியல் புறப்படவிருக்கிறார். பிரிட்டன் இன்றும் அங்கீகரிக்கவில்லை இதற்கிடையில் அல்ஜீரியாவின் புதிய அரசாங்கத்தை அங்கீகரிப்பதற்குப் பிரிட்டன் இன்றும் ஆலோசித்துவருவதையும், ஏற்கனவே அங்கீகரித்ததாக வெளியான செய்தி தவறு என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

அல்ஜீரியா நிலைமை பற்றி மேலும் தகவல்களைக் கரும் வரை புதிய அரசாங்கத்தை அங்கீகரிப்பதில்லை என டைரக்டர் மானித்திருக்கிறது. **பெல்லா ஆதரவுக்கு 35 பேர் பணி**

இத்தசமயம் கொன்ஸ்டன்டைன், பென் ஆசிய அல்ஜீரிய நகரங்களில் முன்னர் ஐந்திபதி பென் பெல்லாவை ஆதரித்து ஆர்ப்பாட்டங்கள் கடைபெற்றதையும், துருப்புக்கள் கட்டத்தில் 65 பேர் மாண்டனர் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது. பெல்லா ஆதரவாளர்கள் 200 பேர் கைது செய்யப்பட்டதையும் மேலும் அறிவிக்கப்படுகிறது. பெல்லாவின் விடுதலை அல்ஜீரிய மானவர் டைரக்டர் நேற்று பெல்லாவை ஆதரித்து ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர்.

சூ-நான் பேசுவார்த்தை
கெய்ரோ, ஜூன் 22
சீன பிரதமர் கு என்லாய் ஐ.சி.பி. நகரகூடல் நேற்று 2 மணி நேரம் மேச்ச நடத்தினார்

சாலையை துண்டிக்கும் முயற்சி

புதுடில்லி, ஜூன் 22
புதுடில்லி-லே சாலையைத் துண்டிக்கும் பாசிஸ்தானியப் முயற்சிக்கு வகுவதாய், ஐ.சா. பார்வையாளரை அங்கு அனுப்பும்படி இந்தியா கேட்டிருக்கிறது. கடந்த 6 தினங்களில் பாசிஸ்தானியர் காஷ்மீரில் 40 தடவை அத்து மீறினர் என்றும், எல்லைச் சந்தர்ப்பங்களிலும் அவர்கள் விரட்டியடிக்கப்பட்டதையும், 7 பேர் கொல்லப்பட்டதையும் அறிவிக்கப்பட்டது.

2ம் டெஸ்ட்
கார்டில், ஜூன் 22
இங்கிலாந்து - நியூஸிலாந்து
3ம் டெஸ்ட் 4ம் நான்ஸ்கோர் விபரம்.

நியூஸிலாந்து
முதல் இன்னிங்ஸில் 847 ரன்கள் இரண்டாம் இன்னிங்ஸில் 176 ரன்கள்.
இங்கிலாந்து
முதல் இன்னிங்ஸில் 807 ரன்கள் 2ம் இன். 1 விக்கட்டுக்கு 64 ரன்கள்.

ஐ. கா. வுக்கு பாக்: புகார்
பீயூபோர்ட், ஜூன் 22
காஷ்மீர் எல்லை இடும், இதர பாசிஸ்தான் எல்லை இடும் இந்தியா தனது இராணுவத்தை மிகவும் அதிகரித்திருப்பதால் ஐ.கா. பாதுகாப்புசகலக்கு பாசிஸ்தான் பிரதிபித்த புகார் தெரிவித்திருக்கிறார்.

எவரெஸ்ட் கோஷ்ட
புதுடில்லி, ஜூன் 22
எவரெஸ்டை வெற்றி கொண்டு பாரத மலைபேறும் கோஷ்ட நாளை காட்மான்டூவில் இருந்து புலி வந்து செரும். உப ஜனாதிபதி, புலி நகரசபை ஆகியவற்றின் வரவேற்பில் அவர்கள் கண்டு கொள்வார்கள்.

20 ஆண்டுகளில் 5 லட்சம் கா
ஸ்டீல்கார்ட்(டாட்) ஜூன் 22
மேற்கு ஜெர்மனியின் டெய்லர்-பென்ஸ் என்ற மோட்டார் கம்பெனி 20 ஆண்டுகளில் 5 லட்சம் கார்களைத் தயார் செய்து உலகிலேயே மகத்தான சாதனையை ஏற்படுத்தி இருக்கிறது, இக்கம்பெனியில் 6,00,000-ஆவது கா் வெளியீட்டு விழா சமீபத்தில் நடந்தது. இங்கு தயாரான கார்களை வசிகையாக விடுத்ததில் அவற்றின் பொத்தமீனம் 22 88 ரூபாய் மட்டும் தான். தயாரிப்பு

சமாதானக் கோஷ்டியை சீலு வரவேற்காது

தலைமைப் பொறுப்பை விச்சன் கைவிடுவார்? பீலிங், ஜூன் 22
விமல்தும் சம்பந்தமான காமன்வெல்த் சமாதானக் கோஷ்ட சீலுவில் வரவேற்கப்படமாட்டாது என “பீப்பிள்ஸ் டெய்லி” பத்திரிகை நேற்று அறிவித்தது.

அமெரிக்காவின் ஏவலான ராசுச் செயல்பட பிரிட்டன் முயற்சிப்பதையும் காமன்வெல்தின் அகையானச் சீட்டு இருந்தால் தூதுகோஷ்டியை வரவேற்க சீலு மறுக்காது என அது தப்பாகக் கருதியதாயும் மத்தியகை மேலும் கூறியது. ஆசிய-ஆபிரிக்க மகாநாட்டில் அமெரிக்கா மீதான கண்டனத்தைத் தவிர்க்கும் பொருட்டு விச்சன் தூதராகச் செலவிட இறங்க முயற்சி செய்யும் மேலும் அது கூறியது. இத்தற்கிடையில் நேற்றுபிரிட்டன் வெளிநாட்டுமத்திய தி. சுவர்ணசிக் விடுத்த அறிக்கை ஒன்றில் சமாதான தூதுகோஷ்டியைப்பற்றி சீலு வரவேற்காது

தூதுகோஷ்டியைப் பிரிட்டன் மத்திய கேட்டிங்குக்கிற தென்றும் தூதுகோஷ்டியின் தலைமைப் பதவியினை குந்து விக்க பிரதமர் விச்சன் தயாராய் இருப்பதையும் கூறினார். நேற்று 60 அமெரிக்க தென் விமல்தும் ஜெட்விமானங்கள் வடமேயிலும்பீது பலத்ததாக குதல் நடத்தியதாகவும் விமல்தும் இக்கேடுகளைப்பீது செபாலம் குண்டுவினை 20 விமானங்கள் விசித் தாக்கியதாய்க் அறிவிக்கப்பட்டது. கடந்த ஞாயிறுச்சிறுமைய 8 அமெரிக்க விமானங்கள் வடமேயிலும் கட்டுவித்தியதாக ஹாலேப் அறிவிப்புகள் கூறியது.

ரொஷியா பற்றி காமன்வெல்த் பிரதமர்கள் முழுநான் விவாதம்

லண்டன், ஜூன் 22
காமன்வெல்த் பிரதமர் மந்திரிகள் நேற்று முழுதும் ரொஷியா பற்றி விவாதித்தனர் திரு. சாஸ்திரி பேசுகையில் அக்கு பெரும்பான்மை ஆட்சியை வலியுறுத்தியதுடன், இந்தியா தனது ராஜதந்திர ஓதரையைத்தை முடிவிட்டதன் மூலம் அங்குள்ள அரசியல் நிலைமைக்கு எதிர்ப்புக்காட்டி இருக்கிறதென்று தெரிவித்தார். ஒரு தரப்பு கத்திரப் பிரகடனத்தை திரு. விச்சன் நிராகரித்திருப்பதையும் அவர் பாராட்டினார். ரொஷியா பற்றி உடன் அரசியல் திட்ட மகாநாடு கூட்டப்பட்டவேண்டும் என்றும், வயதுவந்தோர் வாக்குரிமை அடிப்படையில் தேர்தல் நடத்தியபின் அதற்குச் சந்திரம் வழங்கவேண்டும் என்றும் டாக்டர் சிக்குமா, டாக்டர் கவுண்டா, டாக்டர் மண்டா ஆகிய ஆபிரிக்கத் தலைவர்கள் வற்புறுத்தினர்.

புன் தலைமைக் காரியதரிசி பதவி பற்றி ஆராய் மந்திரி கமிட்டி சிபார்சுப்பட்டது. நேற்று காமன்வெல்த் பிரதமர்கள், பக்கிஹாம் அரண்மனையில் மகாநாளை அளித்த வரவேற்பில் கலந்துகொண்டனர்.

நிலக அங்கு
பாஸ்ட்டாட், ஜூன் 22
ஐரோப்பாவிலேயே மிகவும் விமலான நாடாக அரங்கம் மேற்கு ஜெர்மன் தலைநகரான பாஸ்ட்டாவில் சமீபத்தில் திறக்கப்பட்டது. இந்த அரங்கில் “ஆர்டியா” என்ற நாடகம் முதல் முதலாக அரசாங்கத்தலைவர்கள், நகரப் பிரமுக்கள் முன்னிலையில் நடந்தது. அரங்கின் அமைப்பை அனைவரும் ஒருமொகாப்பாராட்டினார்கள். இதில் 875 பேர் இருக்கலாம். மேல்கைகான ஒளி அமைப்பு, மின்கார்த்த (எலக்டிரானிக்ஸ்) முறையில் தானே இயக்கும் வகையில் அமைத்திருக்கிறது, லைட்டிங் ககரைச் சேர்ந்த சினாஸ் ஜென்லெர், விட்பிரடபென்சர்லாய் ஆகிய இருவரும் வடிவமைத்து இந்த அரங்கை உருவாக்கி இருக்கிறார்கள்.



அமெரிக்க ராணுவத்தில் இடம்பெற்ற லை “எக்ஸ். லி. 142 ஏ” என்ற போக்குவரத்து விமானங்களை இங்கே காணலாம். லைவிசாப்படைப் போல் இவை திடீரென வானத்தில் கிளம்பி, வேகத்தை அதிகரிக்கும்போது திறக்கக்கூடிய முன்னால் வருகின்றன.



விமல்தும் கொலிஸ்காக்கு எதிராகச் சண்டையிடும் தென்மேயிலும் அரசாங்கத் துருப்புக்களுக்கு அமெரிக்க ராணுவ ஆலோசகர்கள் ஆயுதப்பயிற்சி வழங்குகிறார்கள். 278

அஞ்சலி

புலவர் திரு. கந்தமுருகேசுரர் இயற்கை யெய்திவிட்டார். என்ற செய்தி இடபேர்தேசம் கிழக்கே இது உண்மையா? அந்தப் பகுதிகளைச் சேர்ந்த பார்த்துத் தமிழ் இறைத்த பேருந்து இனி இல்லை என்கிறீர்களே இது உண்மையா? அந்த வெண்தாடி முகத்தை புண்ணை தவறாமல் உட்கட்டிப் பெரோனி பூத்த வதனத்தை இனிக் காணமுடியாது, அச்சம் அறியாத அந்தப் புலவரின் பெரும் புலவன் இனி நாம் மார்த்திய இயலாது எனப் பரைப் பதைப்புறுகிறீர்களே இவர்கள் கூறுவதில் உண்மை உண்மையா?

ஐய, நீ மறைத்துவிட்டாயா? பண்டிதர்களும் பாவகர்களும் பண்பு வந்த தமிழ் கேட்பாராக அளவர்கள் அளவர்கள் கீ அள்ளி அள்ளி அருள்வாயே அந்தத் தென்னு தமிழ்ப் பேராளுய் நீ சிந்தித்து ஐய, இனி இல்லையா? நீ மறைத்துவிட்டாய் உன்னைக் காணவோ அழுது தமிழையும் அரும்பினிக் கருத்தையும் கொண்டொழுகியோடும் உன் உரைதனைக்கேட்டேனோ இனி இடம் இல்லைத் தான். எம் நெஞ்சத்தில் ஒளி யெற்றும் உன் கூரியபார்வை உணர்வை நெகிழவைக்கும் உன் உணர்வின் பரிவு கமையல்ல கவையேதான் கவி என்பதை இயல்பவைக்கும் உன் உயரிய நகைச்சுவை வார்த்தை, துயர் பல நடுவி லும் தென்னிய சிந்தனை, தெனி ந்த விசிவுரை, கற்பாறையைப் பிளந்து கவின முத்தைக் காட்டும் உன் பேராற்றல், இவை இனி இல்லைத்தான்.

அன்புரிமை ஆசாரணே, அருமைப் புலவனே, நீ மறை ந்துவிட்டாய், கவிதை படிக்க லாம். அதனை இலக்கணம் அறிந்துணர்ந்து படிக்கலாம். அதிலும் கூட, அழகும் எழிலும் கூட என்பதை உலகையச் செய்த உத்தமசே. நீ மறைத்துவிட்டாய்.

சிறு குடில் பேர்தும். செல் வம் அதுவல்ல, எம் இயல்பே தான். அதுவும் தமிழ்தான் என்பதை எடுத்தியம்பி வாழ்ந்த ஏ. க. ம. மறைந்து விட்டாய்.

உறவோப் வந்திலும் உட னுக்கு அப்பால் சிந்தனையாற் சிறகடித்து உயரலாம். செர் தத் துயர் மறந்த சேவையால் வாழலாம். என்பதைச் செர் தமிழ்த்தொண்டால் வினக்கிய தீஞ்செடவே அணந்து விட் டாய். சிந்தனையா உயர்ந்தது பர்த்து சென்றிருக்கும். அதற்கு ஐயனே, எம், அஞ்சலியைச் செலுத்துகிறோம். வணங்குகி றோம்.

க. பத்மநாதன்
புலகுடீவு.

சிறுவர் விளையாட்டுப்போட்டி
சாவகச்சேரி, செவ்வாய் சாவகச்சேரி டுறிபேக் கல் னாரி சிறுவர் விளையாட்டுப் போட்டி, கல்லூரி மைதானத் தில் நடைபெற்றது. பிரதம விருத்தினராக கலக் துகொண்ட வட்டார வித்தி

முக்கடைப்பா?
உடனடி நிவாரணத்திற்கு இன்றே உங்கள் வியாபாரியிடம் வாங்கிப் பாவியுங்கள்!
அருக எண்ணெய்
அறுபதாம் பச்சை எலும் தமிழ் முலிகையும் வேறு 44 ஆயிரவேத முலிகைகளும் சேர்க்கிறது.
கண் - தலை - காது - மூக்கு சம்பந்தப்பட்ட சகல வியாதிகளுக்கு சாஷி சிறந்தது!
— சிறுவர் முதல் பெரியோர்வரை பாவிக்கலாம் —
தயாரிப்பாளர்:
பி. எம். திசாநாயக்க
அருக எண்ணெய் தொழிலகம், கம்பன். போன்: 454
— யாழ்ப்பாணத்திற்கு ஏகவிசிபேரகஸ்தர்கள் —
எம். சுப்பிரமணியம் அன் கோம்பளி
53, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
(கொட்பேசி: 541, 7068)

பெர்னாடோ அறிக்கையை அமுல் செய்யாவிடில் வேலை நிறுத்தம் அஞ்சலிசேவையார் சங்கத்துக்கு வரவிருக்கிறீர்களாம்

பம்பலப்பிட்டி, செவ்வாய் அஞ்சலி தொலை தொடர்பு சேவையான சங்கத்தின் பத்தொன்பதாவது ஆண்டுப் பொதுக்கூட்டம் கொழும்பி ழுள்ள புதிய நகரசபை மண்டபத்தில் இம்மாதம் 26-க் திகதி சனிக்கிழமை நடைபெற விருக்கிறது. பூரண உறப் பினர் மகாநாடு மறுநாள் குவீற்றுக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு ஆரம்பமாகும். இச்சங்கத்தில் புதிதாகச் சேர்ந்த அங்கத்தினர்களின் தொகை 116 என்றும் விஸிய வர்கள் எண்ணிக்கை 93 எனவும் மொத்த அங்கத்தினர்கள் தொகை 3092 என்றும் ஆண்டு அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தபாலகக் கட்டிடங் கள் உத்தியோகஸ்தர்களைக் குடியிருப்பு வசதிகள் ஆகியவை பற்றியும் குடிநீர், குளிர்ப் பிரச்சனை பற்றியும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்ட தரக சங்கக் காரியதரிசியதரிசி

தனது அறிக்கையில் தெனியு படுத்தியுள்ளார். பி. ஏ. பெர்னாடோ கமிட்டி அறிக்கையை அரசாங்கம் அமுல் செய்யவேண்டும் என்றும் அப்படி செய்யாத பட்சத் தில் அதனைப் பெறுவதற்காக வேலைநிறுத்த நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவேண்டும் என்று கோரும் தீர்மானம் ஒன்றும் ஆண்டு மகாநாட்டில் பரி சீலனைக்கு வரவிருக்கின்றது. தற்பொழுது உணவு அருந்து வதற்கு கொடுக்கப்பட்ட ரேயர் 30 நிமிடங்கள் போதா தென்றும் அதனை 45 நிமிடங் களாக கூட்டவேண்டும் என்று மற்னோர் தீர்மானம் அஞ்சலி தொலை தொடர்புச் சேவையா னர் மகாநாட்டில் ஆராயப்பட்ட விருக்கிறது. பத்தொன்பதாவது ஆண்டு அறிக்கையும் கணக்கு விபரங் களும் மும் மொழிகளிலும் வெளியிடப்பட்டிருப்பது குறிப் பிடத்தக்கது.

கல்வித் தரம் உயர கூயேச்சையான பாடசாலைகள் இயங்குவது அவசியம் வடமாகாண அதிபர் சங்க பொதுக் கூட்டத்தில் தலைமையுரை

யாழ்ப்பாணம், புதன் "இலங்கையில் உயர்ந்த கல்வித் தரத்தை நிலைநாட்ட வேண்டுமெனில், எவ்வித தலை யீடுமிக்காத கயேச்சையான டிபார் பாடசாலைகள் இய க்க வேண்டியது மிகவும் அவ சியம்" என்று வடமாகாண அதிபர்கள் சங்கத்தின் வகு டாந்தப் பொதுக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் சங்கத் தலைவரும் ஹாட்டிச் கல்லூரி அதிபரு மான திரு. கே. பூரணப்பிள்ளை குறிப்பிட்டார்.

மும் எனவும், அதற்கேற்ற வகையில் பாடசாலை நிர்வாக முறைகளை மாற்றி அமைக்க அதிசாரிகளையும் கேட்கவேண் டும். விடி எடுக்கும் ஆக்ரிபர் களின் இடத்துக்கு கடைமையாற் றிவளை உதவிச் சேவை ஆகிரி யார்களை நியமிப்பது, கீண்ட நாள் வீலில் செல்லும் ஆகிரி யருக்காக வித்தியாதிபியால் அக்கீசிக்கப் பட்ட இன்னொரு ஆகிரியரை டேமையுரிய அழைப்பது போ ள் வழிகள் திருத்திராமா னவையலை, பாடசாலை வேலை களை எவ்விதம் பாதிக்கும் என்பதை கருத்தில் கொள் ளாதருக்கு முன்னி அடிப்படை யிலான இடமாற்றத் திட்ட மும் மாணவர்களை கல்விவி ன்விப்புகே தன்னி விடுகி ரது. இது போன்றவைக்கு மாற்றமுக்கு காணப்படின் டியது மிகவும் அவசியமாகும். பாடசாலைகள் உள்விவகாரங் களை அதிபர்களுக்கு குறிப் பிடக்கூடியனவு அதிகாரவீருந் தால்தான் பாடசாலைகள் செவ் வனே இயங்கமுடியும். ஆனால் கல்வி இலாகா அதிபர்களுக்கு உரிய அதிகாரங்களை அளிக்கா திருப்பது துரதிட்டமே, ஒரு கல்லூரிக்கு ஆகிரியர்களைத் தெரிவுசெய்யும்போதும், ஆகிரி யர்களை அக்கல்லூரியிலிருந் தோ, கல்லூரிக்கோ இடமாற் றம் செய்யப்படும் பொழுதும் கல்லூரி அதிபர் கல்காரனோ சிப்பது அவசியம். பொதுக் காரியதரிசி திரு. சி. கே. கந்த சாமி தனது அறிக்கையை சமர்ப்பித்தார்.

கல்வி என்ற அனுவுக்கு மாணவனே கருவாவான். ஆனால் இன்று இலங்கையி லே அந்த கருப்பொருளான மாணவன் வினியப்புகு தன் னப்பட்டுள்ளார். மாணவரின் அபிவிருத்தியை, முன்னேற் றத்தை கருத்தில் கொள்வது குறைந்து வருகிறது. ஒரு வரு டத்தில் உள் 365 நாட்க ளில் 180 நாட்களிலும் 81 நாட்கள் ஒரு ஆகிரியர் விடி எடுக்க வாய்ப்பளிக்கப்பட்டு ன்னது. கங்கல் வேலைபுடன் மற்றும் விடி எடுக்கும் ஆகிரி ர்களின் வேலையையும் ஆகிரி யர்கள் பார்ப்பார்கள் என்று எதிர்பார்க்க முடியாது. எனவே மாணவனை கல்வியின் கருவாகக் கொள்ள வேண் டியாதரிசி திரு. கே. கணகசபா பதி வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு பரிசீலனை வழங்கினார்.

புதுவகுட உத்தியோகஸ்தர் தெரிவிப்போது வைத் தீஸ்வரவித்தியாலை அதிபர் திரு. ச அம்பிகைப்பாகன் தலை வராகவும், உடுப்பிட்டி அமெ ரிக்கன் மிஷன் கல்லூரி அதி பர் திரு. செல்வத்துரை காரிய தரிசியாகவும், தனுகாரியா கவும் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர். மற்றும் எட்டும் பேர்கொண்ட நிர்வாக சபையும் தெரிவுசெய் யப்பட்டது.

நூல்தியத் திறப்புவிழா
சாவகச்சேரி, செவ் தச்சன்தொப்பு ழி வித் தனஸ்வரா நூல்தியத் திற ப்புவிழாவை முன்னிட்டு 5 மார்ச் 10 கமல் சிங்கன் மும் 10 மார்ச் 10 கமல் சிங்கன் மும்

தமிழ் அறிஞர்களுக்கு உபசாரம்

உடுப்பிட்டி, செவ்வாய் தென்னிந்திய தமிழ் அதிஞர் களான திரு. ஓனவை துரை நடராசனும் திருமதி தாரா நடராசனும் கருணயம் பதி தினாஞ்சுரன் நேற்றக் கழகத்தினர் இரவுவிருந்தளித் துக் கௌரவித்தனர். திரு ஓனவை துரை நடராசனும் திருமதி தாரா நடராசனும் கருணயம்பதி தினாஞ்சுரன் நேற்றக் கழகத்தினரைப் பாராட்டியதுடன் ஆண்டுதோ றும் செந்தமிழ்க்குப் பெருமை தேடித்தந்த வள்ளுவனுக்கு விழா எடுத்து மகிழ வேண் டும் என்றும் கூறி வாழ்த்தி னர்.

செயலாளர் திரு: தி. வ. சிவஞானம் கன்றி கூறகை யில் "கடல் கொண்ட தமிழ் இலங்கையைக் கடைக்கடந்த வந்து கருணயம்பதியிலே தமிழ்மழை பொழிந்த திரு. நடராசனை நமது கழகம் என் றும் மறக்கமுடியாது என்ஞர்.

வாசிகசாலைகள் பற்றி எம். பி:

சாவகச்சேரி, திங்கன் "வாசிகசாலைகளைக் கிராமங் களிலே நிறுவி அறிவுவளர்ச் சிபை ஏற்படுத்தி அதன்மூலம் மறுமலர்ச்சியைத் தோற்றுவிக்கப் பெரியவர்களும் இளைஞர் களும் முன்னேறவேண்டும்." என்று சாவகச்சேரி எம். பி. திரு. வி. என். நவரத்தினம் தச்சன்தொப்பு ழி முருகன் வாசிகசாலை 18வது ஆண்டு நிறைவுவிழாவில் பிரதமவிருத் தினரகக் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையில் கூறிஞர்.

அவர் மேலும் பேசுகையில் சமுதாயச் சீர்திருத்தத்திற்கு வாசிகசாலைகளின் முக்கியத் துவம் பற்றி வலியுறுத்தினார். நாவற்குழி கிராமசபைத் தலை வர் திரு. க. தம்பிப்பிள்ளை உட்படப் பலர் சொற்பொழி வார்த்தினர்.

"தற்பொழுது தரக் வேண்டும்"

மிரிசெ, செவ்வாய் 'தற்பொழுது சாதாரண மனிதன் தனது பிரதிநிதியை சந்திக்கும்பொழுது ஒரு தரக் முறையே சந்திக்கவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் ஏற்பட்டுள்ளது. சந்திரக்கடட்சி ஆட்சியிலிருக் குன்பொழுது மக்களுக்குள்ளே யுள்ள பிரிவினைகளை அசுற்ற முயற்சி செய்தது' என்று செனட்டர் திரு. கே. பி. ஓய சேகரா மீசெம தொகுதியில் பேசும்பொழுது குறிப்பிட்டார்.

மணவாளக்கோல திருவிழா

சண்டிருப்பாய், செவ் பழம்பெருமைவாய்ந்த, சின் னத்தம்பிப் புலவரால் அக்தாதி பாடப்பட்ட சண்டிருப்பாய் கல்விவிழா பிள்ளையார்கோவில் மணவாளக்கோல திருவிழா எதிர்வரும் (27-8-65) ஞாயிற் றுக்கிழமை நடைபெறும். அன்று பகல் விநாயகப்பெருமானுக்கு சங்கராபிஷேகம் நடைபெற்று அடியார்களுக்கு அன்னதானம் வழங்கப்படும். இரவு சுவாமி அவங்கரிக்கப்பட்ட சப்பரத் தில் எழுந்தருளி அடியார்க ளுக்கு அருள்பாலிப்பார். மேனக்கச்சேரி, நடனக் கச்சேரி போன்ற கலைகிழச்சிசு களும் நடைபெற ஏற்பாடாகி யுள்ளது.

25 மானவருக்கு 95 ஆசிரியர்

கொழும்பு, செவ் சாவகச்சேரி பாடசாலைக் கல்விபிழும் ஒவ்வொரு 25 மானவர்களுக்கும் ஒரு ஆசிரி யர் வீதம் திருக்கிழைக்கொன்று கல்வி இலாகாவால் நடத்தப் பட்ட மதிப்பீட்டின்மூலம் அறி யப்படுகிறது.

சிங்களம் மூலம் விஞ்ஞானம் போதிக்க போதியளவு ஆசிரி யர்கள் இல்லையென்றும் தமிழ் பாடசாலைகளில் இக்கிழமை இக்கிழமையும் மேலும் அந்த மதிப்பீட்டின் மூலம் அறிப்பப் படுகிறது.

சர்வதேசப் புகைப்படக்கண்காட்சி

ஹாம்பார்க் (டாட்) ஜூன் 22 மேற்கு ஜெர்மனியிலுள்ள ஹாம்பார்க் கல்விச் சமீபத்திற் சர்வதேசப் புகைப்படக் கண் காட்சி நடந்தது. இந்தியா உட் பட்ட ஏராளமானாடுகள் இக் கண்காட்சியில் கலந்து கொண் டன. உலக முழுவதிலும் கே மரா சிபுனர்கள் எடுத்த மிக ச்சிறந்த 4252 புகைப்படங்கள் இக்கண்காட்சியில் இடம் பெற் றிருந்தன. பலவிதமான தந்தி ரங்களைக் கையாண்டு துடிசு மான முறையில் எடுக்கப்பட்டிருந்த புகைப்படங்களும், ஏராளமான களிப்படங்களும் இங்கு காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டிருந்தன. நகைச்சுவையான புகைப்படங்கள் அனைவரின் கவன த்தையும் கவர்ந்தன. இந்தியா வின் மூன்று புகைப்படங்கள் வெருவாகப் பாராட்டப் பட்டன.

REGAL - JAFFNA
NOW SHOWING
Ray Danton
Jayne Mansfield
in
THE GEORGE RAFT STORY

கடைசி 3 தினங்களுக்கு மட்டுமே

கிழட்டி
(கொழும்பு)
தினசரி 2-00, 6-00, 9-80

★ சிவாஜி கணேசன்
★ எம்.எம்.ஆர்., நாகேஷ்
★ விஜயகுமாரி
மற்றும் பலர் நடத்த
பச்சை விளக்கு

வெலிங்டன்
(யாழ்ப்பாணம்)
தினசரி 5-00, 9-80
உவரையோ
(சிங்களம்)

விளம்பரம்

அறிவித்தல்

சத்தமான

நல்லெண்ணெய்

மா. மு. இளையதம்பிச்செட்டியார்
18, முருகமூர்த்தி வீதி,
வண்ணார்பண்ணை.

கறுவாக்காடு, வெள்ளை
வத்தை, பம்பலப்பிட்டி, தெளி
வளை, துகலொடை, கொம்ப
னித்தெரு, கொட்டாரஞ்சேனை,
உண்புட்டி ஆகிய இடங்
களில் பிரதம நல்லெண்ணெய்
வியாபாரியாக இருந்த மா. மு.
இளையதம்பிச்செட்டியார் கால
மாகிவிட்டபடியால் அவருடைய
வியாபாரத்தை மேற்குறிப
பிட்ட இடங்களில் நாங்கள்
முடிவீட்டோம். தற்பொழுது
எங்கள் வாடிக்கைக்காரருக்
காக 18, முருகமூர்த்தி வீதி,
வண்ணார்பண்ணையில் அவரின்
கணினியாகிய இ. பெண்.
டொன்னம்மா ஆகிய நான்
திறம்பட நடத்திவருகிறேன்
உடனடி, முன்னகும், கண்
னாகும் குனிச்சியூட்டத்தக்க
தாக இனரீர் கட்டு பாகம்
செய்யப்பட்ட சத்தமான
நல்லெண்ணெயை நற்பிட்ட
விலாசத்தில் எமது வாடிக்க
ைக்காரர்கள் பெற்றுக்கொள்
ளலாம். 484

இ. பெண்ணம்மா.

மாக்கிப் போட்டி

யாழ்ப்பாணம், செவ்
யாழ். மத்திய கல்லூரிக்கும்
சென் ஜோன்ஸ் கல்லூரிக்கு
மிடையில் மத்திய கல்லூரி
மைதானத்தில் நடைபெற்ற
மாக்கிப் போட்டியில் யாழ்.
மத்திய கல்லூரி 2-0 கோல்க
ளாக வெற்றி பெற்றது.
இடவேளைப்போது இரு
பகுதியினரும் கோல் எதுவும்
போடவில்லை. இடவேளைக்
கும் பிலீனர் யாழ் மத்தியக்
லூரி இரண்டு கோல்களைப்
போட்டது. காந்தன் சாந்தி
குமார், நல்லாநாதன் கண்கு
விளையாடலர்கள். சென் ஜோ
ன்ஸ் சார்பில் சாந்தாராம்,
வாசுபிரமணியம், விபுலான
ந்தர் ஆகியோர் கண்கு விள
யாடலர்கள். மத்தியஸ்தர்கள்:
கே. பூபாலசிங்கம், ஜே. ல்.
துவரசிங்கம். —

நாய்களின் வேட்டை

செய்யும், செவ்,
கட்டிக்காரி காய்களின்
தொல்லை இங்கு தினமும் அதி
கரித்துள்ளது. போக்குவரத்து
மக்களுக்குத் தொல்லைகொடு
பது மட்டுமல்லாது வீட்டில்
வளர்க்கும் ஆடுகளுக்கும்,
கொழிகளுக்கும் காய்வினை
விக்கின்றன. இப்பகுதியில்
உள்ள விடொன்றில் உயிரு
டன் சிற்ற ஆட்டை 3 நாய்
கள் ஒன்றுகூடச் சேர்ந்து
கொன்றுதீர்த்த சம்பவம்
சென்றவாரம் நடைபெற்றது.
வீட்டிலிருந்து அனைவரும் ஆ
யத்துக்குச் சென்றபோதே
இச்சம்பவம் நடைபெற்றது.
வீட்டுக்காரர்கள் திரும்பி
வந்து பார்த்தபோது ஆட்டின்
எலும்புகளை காணப்பட்டன
வாம். —

வானொலி நிகழ்ச்சிகள்

புதன் 23-6-65
கொழும்பு
(செய்திகள் காலை 7-15,
சுலை 12-45, மாலை 6-00,
இரவு 9-00)
காலை 6-45 உதயசீதம், 6-50
சுவைநந்தி, 6-55 இல்லா
ரியநந்தி, 7-00 துதிப்
பாடல்கள், 7-30 மெல்விசை,
3-15 இன்னாபிபீதம்.
பகல் 12-30 சித்திரகாசம்,
1-00 கதம்பதிரை,
மாலை 6-00 பிறந்தின
வாழ்த்துக்கள், 6-45 திரை
திரை,
இரவு 6-16 கிராமஞ்சிதை,
6-45 பாட்டு, 7-0 உங்கள்
பிரச்சினை, 8-00 முஸ்லிம்செழ்சி,
9-15 திசைதிரை, 9-30 நெய்
விரும்பம், 10-00 தேர்த்த
திரை.

விளையாட்டுப் போட்டி முடிவுகள்

குரும்பிட்டி. செவ்,
தெர்விப்பறை மகாஜனக்
கல்லூரி வருடாந்த இல்லைவின
யாட்டுப்போட்டி வர்த்தக
அமைச்சின் உதவிக்காரியதரிசி
திரு. சி. தர்மராஜா தலைமை
யில் நடைபெற்றபோது சின்
னப்பா இல்லம் 197 புள்ளி
களைப்பெற்று சாம்பியன்கொள்
டியாகத் தெரிவிக்கப்பட்ட
து.

2-வது விளையாட்டு மைதா
னத்தில் நடைபெற்ற இப்போட்டி
யில் அருளம்பலம் இல்லம் 105
புள்ளியையும் சின்னையா இல்
லம் 185 புள்ளியையும் தயார
யப்பா இல்லம் 112 புள்ளியை
யும் பெற்றுக்கொண்டன. இப்
போட்டிகளில் குண்டெதிதலில்
புதிய சாதனைபடைக்கப்பட்ட
தர்மசந்திரனுக்கும்
பரிதிவட்டம் வீசுவதில் புதிய
சாதனையை நிகர்த்துயற்ற
காக எஸ். சீரீசகந்தரா
ஜாவுக்கும் சிறந்த விளையாட்டு
வீரர்களுக்கான வெற்றிக்கிண்
ணைக்கள் வழங்கப்பட்டன.
திருமதி சி. தர்மராஜா வெற்றி
பீட்டிய மாணவர்களுக்கு பரிசு
கள் வழங்கினார்.

இவ்விளையாட்டுப் போட்டி
யில் பிரிவுச் சாம்பியன்களாகத்
தெரிவிக்கப்பட்டோர்களின்
பெயர்கள் பின்வருமாறு:-
மத்தியபிரிவு (ஆண்)- எஸ்
சோமசுந்தரராசா, (பெண்)-
கே. தவசாயகி, மேற்பிரிவு
(ஆண்)- கே சந்திரசேகரம்,
(பெண்) வி இரத்திராணி. உயர்
மேற்பிரிவு (ஆண்)- ஆர் தவ
ராசா.

நான்கு இல்லங்களுக்கு இட
யிலும் நடைபெற்ற போட்டி
களை சிலவற்றின் முடிவுகள்:-
100 யார் ஓட்டம் மத்திய
பிரிவு- வி நாகரத்தினம், ஜே
ஜெயபுமாரன், வி ஜெயகா
தன், மேற்பிரிவு- வி சந்திர
சேகரம், வி சிவகுருநாதன்,
சி நஸ்வரகுமார். உயர்மேற்
பிரிவு- ஆர் தவராசா, சி மகா
லிங்கம், கே சத்தியானந்தன்,
(பெண்கள்) மத்தியபிரிவு- கே
தவசாயகி, வி ராஜேஸ்வரி, கே
செல்வராணி, மேற்பிரிவு- எஸ்
அனுபா, பி இரத்திராணி, கே
மகாலிங்கம்.

200 யார் ஓட்டம்- ஆண்கள்
மத்தியபிரிவு- வி நாகரத்தி
னம், சி சிவராஜமூர்த்தி, எம்
ராஜாராம், மேற்பிரிவு- வி சந்
திரசேகரம், வி ஜெயகந்தர்
எஸ் சிறீதரன்.
கவிற அடித்தல் (75 யார்
பெண்கள்) மத்தியபிரிவு கே,
தவசாயகி, கே, செல்வராணி,
வி. ஜெயராஜலெட்சுமி, மேற்
பிரிவு பி, இரத்திராணி, எஸ்.
அனுபா, சி. ஆனந்தலெட்சு
மி.

பரிதிவட்டம் வீசல் (ஆண்
கள்) மத்திய பிரிவு: எஸ்.
சிதீசகந்தராஜா, வி. விசு
லேஸ்வரன், சி. சிமலாதன்,
மேற்பிரிவு ஏ. லோகநாதன்,
சி. தர்மசந்திரன், எஸ். அருண்
குமார், மத்திய பிரிவு (பெண்
கள்) வி ராஜலட்சுமி, கே,
தவசாயகி, கே, கணகம்
பிசை, மேற்பிரிவு (பெண்கள்)
கே. தேவகுஞ்சரி, கே, விஜய
லட்சுமி, எஸ். பரஞ்சோதி.

உயர்ப்பாத்தல் (ஆண்கள்)
மத்தியபிரிவு சி, சிவசுசன்,
எஸ். மகேந்திரன், எஸ். தில்லை
நட்சன், மேற்பிரிவு: வி
இளம்சென்வி, எஸ். போகேக்
திரன், சி. சததேவரன்.
சின்னப்பாத்தல் (ஆண்கள்)
மத்தியபிரிவு: வி. நவரத்தி
னம், எஸ். சிறீதரன், எஸ்.
கெங்காதரன், மேற்பிரிவு: பி.
சுருணேந்திரன், கே, சிவ
குராமம், பி. சிவபாதேஸ்
வரம், உயர்ப்பெற்றிவு: ஆர்.
தவராஜா, கே. விசயச
மூர்த்தி, கே, சத்தியநாதன்.
1500 யார் ஓட்டம் (ஆண்
கள்) மேற்பிரிவு: எம் நவ
ரத்தினம், கே அருணசுமம்,
பி ஜெயநாதன்.
800 யார் ஓட்டம் (ஆண்
கள்) மேற்பிரிவு: எம் நவரத்தினம்,

வி விஜயராஜா, கே அருண
சுமம், உயர்மேற்பிரிவு: கே
சத்தியநாதன், கே குமாரலிங்
கம், சி மகாலிங்கம்.
100 யார் தடை தாண்டிப்
பாத்தல் (ஆண்கள்) மத்திய
பிரிவு: எஸ் சந்திரலிங்கம்,
வி மகேந்திரன், கே கணகேஸ்
வரன், மேற்பிரிவு: ஏ யோக
நாதன், வி ஜெயநாதன், சி.
சத்தீஸ்வரன்.
சட்டி எறிதல் மேற்பிரிவு:
ஏ யோகநாதன், வி ஜெய
நாதன், சி சத்தீஸ்வரன்.
கெத்தி அடி வைத்துப் பாய்
தல் மேற்பிரிவு: பி சுருணேந்தி
ரன், வி விஜயராஜா, பி சிவ
பாதேஸ்வரம்.

தட ஊன்றிப் பாய்ச்சல் மத்
தியபிரிவு: எஸ் சிறீசகந்த
ராஜா, எஸ் சிறீதரன், சி
சிவகுரானலிங்கம், மேற்பிரிவு:
பி சுருணேந்திரன், வி இளம்
சென்வி, கே தேயவேந்திரம்.
150 யார் ஓட்டம் (பெண்
கள்) மத்தியபிரிவு: கே. தேவ
நாயகி, கே செல்வராணி, வி
ராஜேஸ்வரி.

4X400 யார் அஞ்சலோட்
டம் (ஆண்கள்) மேற்பிரிவு:
சின்னையா இல்லம், சின்னப்பா
இல்லம், அருளம்பலம் இல்
லம்,
400 யார் ஓட்டம் (ஆண்கள்)
மத்தியபிரிவு வி. நாகரத்தினம்,
எஸ். கந்திரலிங்கம், சி சிவராஜ
மூர்த்தி, மேற்பிரிவு: கே. சந்
திரசேகரம், வி. விஜயராஜா,
எம் ராஜாராம்.

100 யார் தடை தாண்டிப்
பாத்தல்: (ஆண்கள்) மேற்
பிரிவு: வி இளம்சென்வி, கே
அருணசுமம், பி சிவபாதேஸ்
வரன்.
4X100 யார் அஞ்சல் ஓட்
டம்: (ஆண்கள்) மத்திய பிரிவு:
சின்னப்பா இல்லம், தார
யப்பா இல்லம், சின்னையா
இல்லம்.

மேற்பிரிவு: சின்னப்பா இல்
லம், அருளம்பலம் இல்லம்,
சின்னையா இல்லம்,
(பெண்கள்) மத்தியபிரிவு
சின்னையா, சின்னப்பா, அரு
ளம்பலம், மேற்பிரிவு: அரு
ளம்பலம், துரையப்பா, சின்
னையா.
வி ரோத உடைப்போட்டி:
(ஆண்கள்) எம் முருகதாசன்,
ஆர் வாசுபிரமணியம், எம்
சந்திரதாசன், (பெண்கள்) கே
சித்திரகேசரி, எஸ் அன்பெற்
கண்ணி, எஸ் ரஞ்சினி.

ஐக்கிய விளையாட்டு கழகம் வெற்றி

காய்ச்சென்றதுரை, செவ்
காய்ச்சென்றதுரை பட்டின
சென்றதுரை சாகார விழாவை
பொட்டி வருடாந்திரமும் நடை
பெறும் விளையாட்டுப் போட்டி
யில், அண்மையில் நடைபெற்ற
பந்தாட்டப் போட்டியில் காய்
சென்றதுரை ஐக்கிய விளையா
ட்டுக் கழகத்தினரும், தையி
ட்டி 'ஸ்டார்' விளையாட்டுக்கழ
கத்தினரும் கலந்து கொண்டன
ர்.

போட்டி விடவும் விற்றறற்பு
பாக இருந்தது. இடவேளை
களுக்கு முன்னர் ஐக்கியகழகத்
தின் 3 கோல்களையும் தையி
ட்டி விளையாட்டுக் கழகத்தினர்
ஒரு கோலையும் போட்டினர்.
இடவேளையின் பின்னர்
ஐக்கிய விளையாட்டு கழகத்தி
னர் மிகவும் திறமையாக விள
யாடி மேலும் 3 கோல்களைப்
போட்ட 3 கோல் எண்ணிக்கை
யை ஆகவே உயர்த்தினர்.
இப்போட்டிக்கு திரு. க.பர
ஞ்சோதி மத்தியமாகத் வசித்
தார். இப்போட்டியின் இறுதி
ஆட்டம் காலை சென்னைக்கு
முடிவாகியது. ஐக்கிய விளையாட்டு
கழகத்தினர், துரையப்பா, சிவ
பாட்டுக் கழகத்தினரும், தையி
ட்டி 'ஸ்டார்' விளையாட்டுக்கழ
கத்தினரும் கலந்து கொண்டன
ர்.

வரி விளம்பரம்

கல்வி

ஜி. சி. இ. உயர்தரம் கலை /
விஞ்ஞானப். ஜி. சி. இ. சாதா
ரணம் கலை / விஞ்ஞானம் / வர்
த்தகம், ஜி. சி. இ. முதல் வரு
டம் விஞ்ஞானப்; ஜே. எஸ்.
சி, ஆங்கிலம் / தமிழ் தட்டி
யல், சுருக்கெழுத்து, கணக
சியல், வர்த்தகம்; சிங்களப்
ஆகிய வகுப்புகள் தற்பொழுது
நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கி
றன. புனைப்பெட்டி இன்ஸ்
ரிடியூன், செல்வியடி, கரவேட்டி /
107, பருத்தித்துறை வீதி, நல்லூர்,
யாழ்ப்பாணம், 549

பலிப்பெட்டி உயர்த்தியா
யர்கள் இலங்கைப் பல்கலைக்
கழகப் பட்டப்பரீட்சைக்கு
வெளிப்பரீட்சைத்திணைக்க
தொற்றலாம். ஜி. ஏ. சி. யூ. வகு
ப்புகள் நடைபெற்றுக்கொண்
டிருக்கின்றன. ஆடி-1-ம் திகதி
பி. ஏ. வகுப்புகள் ஆரம்ப மா
கும். தாமதம் செய்யாமல்
உடனே சேருங்கள். புனைப்
பெட்டி இன்ஸ்ரிடியூன், செல்வ
ியடி, கரவேட்டி / 107, பருத்
தித்துறை வீதி, நல்லூர், யாழ்
பாணம். 550

ஆடிமாதத்தில் எங்கள் ஜி.
சி. இ. சாதாரணம், வர்த்தக
+குப்புணில் சேரும் 15 மாண
வர்களுக்கு இலவசக்கல்வி
அளிக்கப்படும், விவரங்களுக்கு
எழுதவும். புனைப்பெட்டி இன்
ஸ்ரிடியூன், செல்வியடி, கர
வேட்டி / 107, பருத்தித்துறை
வீதி, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம்.
551

மிகவும் நல்ல செய்தி. நல்ல
அனுபவமுள்ள பட்டிதாசிக
ளால் காலை / மாலை ஜி. சி. இ.
உயர்தரம் / சாதாரணம், வகு
ப்புகளுக்கு தரப் / பிரபோசல் /
உயர்தர கணிதம், திரையப
ணம், பெனாதிதம், உயிரியல்,
தாவரவியல், விவகியல், ஆங்
கிலம் ஆகியவர்க்கு விசேஷ
மாகக் கற்பிக்கப்படுகின்றது.
உடனே சேருபவர்களுக்கு சித்தி
உத்தரவாதம், புனைப்பெட்டி
இன்ஸ்ரிடியூன், செல்வியடி,
கரவேட்டி / 107, பருத்தித்
துறை வீதி, நல்லூர், யாழ்ப்
பாணம் 552

என்டன் சேம்பர் ஒவ் கொம்
மேர்ஸ், இன்ஸ்ரிடியூர் ஒவ் புக
டீப்பர்ஸ், மத்திய எழுதுவினை
குர், போன்ட்மாஸ்டர் ஆன் சிங்
னல்வர்ஸ், குரு வித்தியாலை
பிரவேசம், அப்போசிக்கரி
புருஷம், காதிமர் பரீட்சை
வகுப்புகளுக்கு தற்பொழுது
விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக்கொள்
ளப்படுகின்றன. புனைப்பெட்டி
இன்ஸ்ரிடியூன், செல்வியடி,
கரவேட்டி / 107, பருத்தித்
துறை வீதி, நல்லூர், யாழ்ப்
பாணம். 553

வைத்தினம்
சைரோசம், தெராய்வு,
வாதம், சிறந்தி, நீட்டு இரைத்
தல், புத்திரக்யேறு, தகுந்த
முறையில் வைத்தியம் செய்ப
வர். பெர, செல்வியா, வைத்
தியர், கந்தர்மம் யாழ்ப்பா
ணம். 550 557

விற்பனைக்கு

ரீர்வேலி தெற்கு அரசாங்க
குடிபெற்றத்திட்டமாகியபொல
னக்குத் தெற்குப்பக்கத்திலும்
வயிர்வ கோவிலுக்கு வடக்குப்
பக்கத்திலும் 3 அரைநாள்
கொண்ட 2 பரப்பும், அதன்
அருகில் 8-பரப்பும் காணு
சென்ற திரு. சின்னத்தம்பியின்
கணி விற்பனைக்கு உண்டு.
வீதும், 2 பரப்பையும் தனித்
தும், 8 பரப்பை இரண்டாகப்
பிரித்தும் அல்லது ஒருமித்தும்
வினைக்கும் கொடுக்கப்படும்.
வினாப்புவோர் தீழ்க்காணும்
விலாசத்திற்கு கேலிக்காரனும்,
விற்பனையாளர் கே. கே. ஆம்
புரேஸ், நம்பர் 16, மடமீதி,
யாழ்ப்பாணம். 555

தேவை

புடவை விவரபார்த்தில்
அனுபவமுள்ள விற்பனையா
ளர், தையல்வேலையில் ஊழ
லமுள்ள பெண்-9-வகை-கூ
தேவை விவரபார்த்தில் உட
னடியாக விவரமம் உடனடிப்
பலகோட்டுக் கூட்டுறவுச் சந்
கங்களின் சமாசக் காரியதரி
சியோடு தொடர்பு கொள்ள
வும், விண்ணப்பப்படுத்தித்
தின் கடைசித் திகதி 30-6-65.
விண்ணப்பதாரர் பரிசீலகரி
ணுள்வர்களைக் திருக்க
வேண்டும். 546

மட்டக்களம்பில் மக்சிதநத
முறையில் தயாரிக்கப்பட்டு
கொழும்பு, கண்டி, பதுளை
போன்ற பிரதான நகரங்களில்
ஏராளமாக விற்பனையாசிக்
கொண்டிருக்கும் "போன் பிரி
ண்ட் கைக்குத்து அரிசி மாவு"
யாழ்ப்பாணம் கடைகளுக்கு விடு
கணுக்கும் விநியோகம் செய்வ
தற்கு, கொத்த துவிச்சகர
முடைய ஆட்கள் தேவை. நல்ல
முயற்சியுடையவர் மாதமொன்
திற்கு 175/- ரூபாவிற்றமேல்
வருமானம் பெறலாம். 29-6-65
க்கு முன்பாக தீழ்க்காணும்
முகவரிக்கு விண்ணப்பிக்கவும்.
—மனோஜர், நன்றி சிகோன்
இளமடர்ஸ், பவுண்டரி ரோட்,
செங்கலை.

திருமண அழைப்பு

குமாரசாமி — பரமேஸ்வரி
சிகழும் விவரவச வருஷம்
ஆனி மாதம் 18-ம் திகதி
(24-6-65) விவரபார்த்தி முடி
இரவு 8-01 மணி முதல் 9-50
மணிவரை வரும் சபயோக
சபை உத்தத்தில் சண்டிப்பா
ய் க. மாணிக்கம் அவர்க
ளின் புத்திரன் திருவிழைச்
செல்வன் குமாரசாமி ஆகிய
எனக்கும் சண்டிப்பா ய் க.
தவசி அவர்களின் புத்திரி
சௌபாக்கியவதி பரமேஸ்வரி
அவர்களுக்கும் திருமணம்
செய்ய சிசுவதிக்குப்பதால்
அத்தருணம் தங்கள் இரைக்
துக்குடனும் நண்பர்களுட
னும் சமூகத்தது சந்தோஷி
த்து எம்மை மகிழ்வித்த ஏரு
மாறு வேண்டுகிறோம்.

அன்புள்ள
மா, குமாரசாமி,
சுவை ஆங்கிலப்பாசாதி
ஒழுங்கை,
சண்டிப்பாய்.

இளையதம்பி இல்லம் முகலிடம் பெற்றது

குரும்பிட்டி, செவ்
"விளையாட்டுப்போட்டிகள்
இளம் வயதினர் மத்தியில்
ஒருவரை ஒருவர் கண்கு
அறிந்து கொள்ள உதவு
வதோடு மன் உறுதியும் ஏற்
படுத்துகின்றன. வெற்றி
தொல்வினை பொருட்படுத்த
தாறு மாணவர்கள் சசிப்புத்
தன்மையை ஏற்றும் பழக்கம்
நிலைவாதல் எதிராவல வாழ்க்
தையை மாணவர்கள் சிறந்த
முறையில் அமைக்க முடியும்".
த.வள்ளு மகிளாசம் மாநிலக்

ரேட் திரு. ஜி. எம். பி. அத்
துறுபாடு கண்குக் க்கந்த
வரோசயக்கல்லூரியின் இல்
லங்களுக்கிடையே நடைபெற்ற
விளையாட்டுப்போட்டியில் பிர
தம விருத்தினராக் கலந்து
கொண்டு வெற்றிபெற்ற வீரர்
களுக்கு பரிசுகள் வழங்கிய
பேசுவையில் குறிப்பிடலாம்.
பரிசளிப்புவிழாவிற்கு கலந்து
அதிபர் திரு. வி. சப்பிரமணி
யும் தலைமை தாங்கினார்.
சனிச்சிறமை நடைபெற்ற
(6-ம் பக்கம் பார்த்து)

ஆசிய ஆபிரிக்க மகாநாடு

13 பிரதமர்கள் எதிர்ப்பு!

லண்டன், ஜூன் 21 அல்ஜீரியாவில் நடைபெறவிருக்கும் ஆசிய-ஆபிரிக்க மகாநாட்டை ஒத்திவைக்கும்படி, டிசம்பரின் இங்கு காமன்வெல்த் பிரதமர்கள் மகாநாட்டில் கலந்துகொள்ளும் 13 ஆசிய ஆபிரிக்க பிரதமர்களின் முடிவுசெய்திருப்பதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. இதைத் தெரிவிக்கும் பொருட்டு தாதர் ஒருவரை அல்ஜீரியாக்கு அனுப்பவும் அவர்கள் முடிவுசெய்திருக்கிறார்கள்.

ஆனால் திட்டமிடப்பட்ட வகுக்கிற 29-ம் திகதி மகாநாடு நடைபெறும் என அல்ஜீரிய புரட்சி அரசாங்கம் உறுதியுடன் அறிவித்துள்ளது. வகுக்கிற

விழாக்கிழமை ஆசிய-ஆபிரிக்க வெனிசாட்டு மந்திரிகளின் மகாநாடு நடைபெறும் என அல்ஜீரிய வெனிசாட்டு மந்திரி கூறினார். சீனா, ஜக்கிய அரசாங்கம் சீரியா, இந்தோனேஷியா ஆகிய நாடுகள் புதிய அரசாங்கத்துக்கு ஆதரவளித்திருப்பதையும் அவர் கூறினார். புதிய அல்ஜீரிய அரசாங்கத்தை பிரிட்டன் அங்கீகரித்திருக்கிறது. இதர மேற்கு நாடுகளுடன் ஆலோசனை கலந்துகொள்வதில் இந்த அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டது.

ஆசிய-ஆபிரிக்க மகாநாட்டை ஒத்திவைக்க வேண்டும் என ஸ்பானியோசனை தெரிவித்திருக்கிறார்.

கிறது- அல்ஜீரியாவில் கிழவும் அசாதாரண அரசினால் நிலைதான் இதற்குக் காரணம் என்றும், மகாநாட்டுக்குச் செல்ல விருந்த ஸ்பானிய தூதுகோஷ்டியின் பிரயாணம் ஒத்திவைக்கப்பட்டதென்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

எதியோப்பியா மகாநாட்டில் கலந்துகொள்ளும் என அறிவிக்கப்படுகிறது.

அனுப்பு அனுப்பப்பட்டால் தாம் மகாநாட்டில் கலந்துகொள்ளவிருப்பதாய் மலேசியா அறிவித்தது. இதற்கிடையில் முன்னாள் ஜெனரல் பென்டெர்லின் ஆதரவாளர்கள் பலர் கைதுசெய்யப்பட்டிருப்பதாய் அறிவிக்கப்பட்டது.

ஒப்பந்தத்திற்கு எதிர்ப்பு

வியோல், ஜூன் 21 ஐரோப்பாவுக்கும் தென்சொரியாவுக்கும் இடையே ஒப்பந்தமொன்று கைச்சாத்திடப்படுவதை எதிர்த்து மாணவர்கள் இன்று ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தினர். இவர்களை கலைப்பதற்காக பொலீஸார் கண்ணீர்ப்புகைப் பிரயோகம்செய்தனர். ஒப்பந்தம் நான்கைச் சாத்திடப்படுமெனத் தெரியவருகிறது.

சிறுவைகள் அகற்றப்பட்டன

கொழும்பு, திங்கள் கந்தாணபொதுமயானத்தின் பிரதம வாசல்களில் இருந்த சிறுவைகள் இரண்டும் அகற்றப்பட்டன. இவற்றுக்குப் பதிலாக கொழும்பு மாநகர சபையின் அடையாளச்சின்னம் பொறிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த சிறுவைகளை மயானக்களவீடுகளுக்கு அகற்றவேண்டுமென பொருத்த காவலர்களால் காலங்களுக்கு முன் கேட்டிருந்தது.

இடமாற்றத்துக்கு எதிர்ப்பு

கொழும்பு, திங்கள் நல்ல நிர்வாகம் என்ற சாட்சில் இ. போ. ச. வில் நடைபெறவிருக்கும் எந்தவித இடமாற்ற நடவடிக்கையையும் தடுத்து சங்கம் வன்மையாக எதிர்த்துள்ளது. அகில இலங்கை ஐக்கிய மோட்டார் தொழிலாளர் சங்க பொதுக்காரியதரிசி திரு. டி. டி. வி. வி.யும் தெரிவித்துள்ளார்.

"கடமைகளைச் செய்யவும்"

பொலீஸார், செவ்வாய் அத்தியோகத்தர்கள் கைப்பொருளைக் கைவிட்டுக் கொடுக்கவேண்டும். அவர்கள் தங்கள் கடமைகளை, பிரதமத்திருத்திப்படுத்தும் முறையில் செய்யக்கூடாது. நாட்டின் வளர்ச்சிகளையும் உயர்வுகளையும் மேம்படுத்த வேண்டும் என்பதில் வெறுப்பைச் செய்கின்றமென்று கருதவேண்டும் என்று உணவு மந்திரி திரு. எம். டி. பண்டார அரசாங்க உத்தியோகத்தர்கள் தமக்களிக்கப்பட்ட விஞ்ஞாபகார மொன்று குறிப்பிட்டார்.

காரியாதிகாரிக்கு சேவைநலம் பாராட்டு

சமீபமும், செவ்வாய் வகிசாரம் மேற்குக் காரியாதிகாரிகளுக்குப் பதவி உயர்வு பெற்று வழி. பிரதேசத் தலைமைக் காரியாதிகாரிகளும் மாற்றம் பெற்றுச் செல்லும் திரு. டி. டி. பி. பி. செல்வரத்தினத்தின் சேவைநலம் பாராட்டுவிழா சங்காலை மொலிஸ் சிவா முன்றலின் விழாபாட்டு மைதானத்தில் நடைபெற்றது. விழாவுக்கு சங்காலை பட்டினசபைத் தலைவர் திரு. க. அம்பலவாணர் தலைமை வகித்தார். கூட்டம் ஆரம்பமாகிவந்த பின்னர் காரியாதிகாரி கந்தோரில் இருந்து திரு. செல்வரத்தினம் பட்டினசபைத் தலைவர் க. அம்பலவாணர் ஆகிய இருவரையும் மகன் வரத்தியம் குழுத் தலைவராக கூட்டி மைதானத்துக்கு அழைத்து வந்தனர். வழங்கும் பூனாகும் மகன் வரத்து மலர்மாலிகளும் காரியாதிகாரிக்கு மூட்டப்பட்டன. சங்காலை மகன் வரத்தியம் வாழ்த்துப்பத்திரம் வாசித்து அறிக்கப்பட்டது.

திரு. மு. சிவானந்தம் பேசும்பொழுது, "காரியாதிகாரி திரு. செல்வரத்தினம் கட்டி தந்து ஆண்டுகளாக வலிமேற்றி கட்டமைப்பை மகன் வரத்தியம் குழுத் தலைவர் க. அம்பலவாணர் சாதாரணத்திலும் நிர்வாகத் திறமையிலும் அவர் சேவைகளும் சமரசு நடத்தி எல்லோரின் அபிமானத்தையும் பெற்றிருக்கின்றார்" என்று குறிப்பிட்டார்.

பட்டினசபைத் தலைவர் திரு. கா. செல்வராசன் பேசுகையில் திரு. செல்வரத்தினம் ஓர் நிர்வாகத் திறமைசாலி என்றும் அவரின் ஆலோசனை வின்படி நடந்தால் இன்று வகிசாரம் மேற்கு சமூகத்தினாரால் மேற்கொள்ளப்பட்ட உட்பணத் திட்டம் தற்போதைய நிலைக்கு வந்திராவுமென்றும் திரு. செல்வரத்தினம் ஒரு சிறந்த ஆலோசகர் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

திருவாளர்கள் கே. ஐயாத்துரை, டி. என். தெய்வநதிரன் ஆகியோர் பேசிய பின்னர் திரு. டி. டி. பி. பி. செல்வரத்தினம் பாராட்டிற்கு நன்றி தெரிவித்துப் பேசினார். ஆசிரியர் திரு. ஏ. ச. இரத்தினசாமி கன்றியுரை வழங்கினார்.

விவாயாரம் பெருக விளம்பரம் செய்ய

2-வது

சதி வழக்கு விசாரணை ஜூலை 13 வரை ஒத்திவைப்பு

கொழும்பு, திங்கள் இரண்டாவது புரட்சிச்சதி வழக்கு இன்று விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டபோது எதிரி தரப்பினரால் விளம்பரம் ஆட்சேபணையை வழக்கை விசாரணை செய்து முற்று நீதியரசர்களும் பிராக்ரித்தனர்.

கேள்விகளை வெளிப்படுத்த, வெப்பனடை கோணல் விழுகு அல்விஸ் ஆகிய இருவரின் வழக்குத் தொடரப்பட்டிருந்தது.

நீதியரசர் ஜி. பி. ஏ. டி. சிவ்வா, நீதியரசர் மாணிக்கவாசகர், நீதியரசர் அலன் ஆகியோர் வழக்கை விசாரணை செய்தனர்.

எதிரிகளுக்கு அறிக்கப்பட்ட மன்னிப்பு, சிபந்தனைக்கு முரணாக அவர்கள் நடந்து கொள்ளுகாரா என்பதை முடிவுசெய்யவும் நீதிமன்றம் சட்டபூர்வமாக அமைத்துள்ளது என நீதியரசர்கள் கருத்து வெளிவிட்டனர். அட்டோர்னி ஜெனரலின் குற்றச்சாட்டுக்களுக்கு குற்றவாளியா கற்றவாளியா எனப் பதிலளிக்க வேண்டுமென எதிரிகளுக்கு உத்தரவிட்டு விசாரணையை ஜூலை 13-ம் திகதி வரை ஒத்திவைத்தனர்.

எதிரிகள் தரப்பில் ஆஜரான வழக்கறிஞர் சிட்டி. ஆட்டோர்னி ஜெனரல் எதிரிகளை நீதிமன்றத்தில் ஆஜராகுமாறு அறிவித்த முறை தவறானது என எடுத்துக் கூறிப்போது நீதியரசர்கள் அது சம்பந்தப்படி சரியாக அமைந்துள்ளது எனத் தெரிவித்தார்கள்.

அமரசிங்கா அல்ஜியாஸ் புறப்பாடு

கொழும்பு, திங்கள் அல்ஜியாவில் நடைபெறவிருக்கும் ஆசிய-ஆபிரிக்க மகாநாட்டில் பங்கெடுத்துக்கொள்வதென இலங்கை தீர்மானித்திருக்கிறது. சென்ற வாரம் இங்கு வந்த இந்தியாவிலுள்ள இதற்கை கலந்துகொள்ள திரு. வேர்னி அமரசிங்கா மகாநாட்டின் ஆயத்தக்கூட்டங்களில் கலந்துகொள்ளும் பொருட்டு இன்று அல்ஜியாஸ் புறப்பட்டார். லண்டனிலுள்ள செனட்டர் விஜயமனை அல்ஜியாஸ் வரும்வரை, அங்கு இலங்கைக்குப் பிரதிநிதித்துவம் வகிக்கும்படி திரு. அமரசிங்கா கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டிருக்கிறார்.

இப்பத்திரிகை சுறாடு விவிட்டெட்டி கந்தாணத்தாரால் யாழ்ப்பாணம் சிவங்கோவில் மேல் வீதி 63-ம் இலக்கத்தில் இலங்கை அச்சகத்தில் 1965-ம் ஆண்டு மார்ச் 23-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

வேலை வாய்ப்புகள்

புகைவிரத நிலை அறிபர்கள், உதவி அறிபர்கள் பதவிகளுக்கு விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

இதுபற்றி மேலும் விபரங்கள் இம் மாதம் 18-ம் திகதி வெளியாகியுள்ள அரசாங்க வர்த்தமானியில் பார்க்கலாம்.

ஆயுள்வேலை கல்கூரியில் சித்த விடுவாரியார் ஒருவரைத் தெரிவு செய்வதற்காக விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன. பதவி நிர்ந்தரமானதும் இனிப்பாற்றும் சம்பளம் உடையதுமாகும்.

மேலும் விபரங்கள் 18-ம் திகதி அரசாங்க வர்த்தமானியில் வெளியாகியுள்ளது.

குறைமுக கமிஷனில் பட்டம் வரைகுக்கான பதவிகள், மத்திய வேறு உயர்தர பதவிகளுக்கும் விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

இ. போ. சவில் வாதுகாப்பு உத்தியோகத்தர்கள், குடிசைக் கைத்தொழில் இலாகாவில் டிசைனர், தகவல் ஒலிபரப்பு இலாகாவில் டிசைன்சி அதிகாரி ஆகிய பதவிகளுக்கும் விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன.

இவைபற்றிய மேலதிக விபரங்களுக்கு இம்மாதம் 18-ம் திகதி வெளியான வர்த்தமானியைப் பார்க்கவும்.

தமிழில்தான்!

திருமலை, திங்கள் வடக்கு, சிழக்கு மாகாணங்களில் நடைபெறும் மாவட்ட இணைப்பு குழுக்கூட்டங்களிலும் மாவட்ட கமத்தொழில் கூட்டங்களிலும், தமிழரசுக் கட்சி பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மேற்கொண்ட உறுப்பினர்கள் இனிமேல் தமிழ் மொழியிலேயே தங்கள் பேச்சுக்களையும் கடித்தொடர்புகளையும் வைத்துக்கொள்ள வேண்டும் என்று, திருகோணமலையில் நடைபெற்ற செயற்குழு கூட்டத்தில் முடிவுசெய்யப்பட்டுள்ளது.

மன்றம், மட்டக்களப்பு, திருகோணமலை, வவனிபாயாழ்ப்பாணம் மாவட்டங்களில் அரசாங்க அதிகாரிகளை தமிழரசுக்கட்சித் தலைவர் திரு. என். ஜே. வி. செவ்வாய்க்கம் இணைப்புக்குக் கூட்டங்களில் தமிழில் பேசுவதற்கும் கூட்டம் டிசைன்சினை தமிழில் அனுப்பு வதற்கும் ஒழுங்குசெய்யப்பட்டது. கேட்டுள்ளார்.

கல்வி மந்திரி ஆலோசனை

கொழும்பு, திங்கள் தனியார் பாடசாலைகள் மீது முந்திய அரசாங்கத்தினால் விதிக்கப்பட்ட கட்டுப்பாடுகளை விசைக்குவது பற்றி ஆலோசிக்கப்போவதாக கல்வி மந்திரி தெரிவித்துள்ளதாக தேசிய ஆசிரியர் சங்க தனியார் பாடசாலை பிரதிநிதிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

மந்திரிக்கு எம்.பி. கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்க்காலைப் பகுதிக்காரியாதிகாரியை திடீரென மாற்றம் செய்தது குறித்து கிளிநொச்சி எம்.பி. திரு. கா. பொ. இரத்தினம் எதிர்ப்புத் தெரிவித்துள்ளார்.

உள்ளாட்டு மந்திரி டாக்டர் கணபதிக்காவுக்கு இதுபற்றி புலவர் செய்த எம்.பி. திரு. கா. பொ. இரத்தினம்; உடனடியாக துணுக்காய்ப் பகுதிக்கு ஒரு காரியாதிகாரியை சீட்டிக்குமாறு கேட்டுள்ளார். காரியாதிகாரி இலாசைதாலை சகாய வேலைகளிலும், நிவாரணம் வழங்குவதிலும் தாமதம் ஏற்படுகிறதென்பதையும் அவர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

காரியாதிகாரியை நியமிப்பதில் மந்திரி உடனடியாக நடவடிக்கை எடுத்திருப்பதாக அறியப்படுகிறது.

சோவியத் துதுகோஷ்டி

கொழும்பு, செவ்வாய் சோவியத் வெனிசாட்டு அமைச்சின் உத்தியோகத்தர்கள் கொண்டு ஒரு துதுகோஷ்டி, உதவி வெனிசாட்டு மந்திரி திரு. வி. பெர்யுயின் தலைமையில் நேரடி இலங்கை வந்து சேர்க்கிறது.

என்னை காப்பாற்றுகிறீர்கள் சூட்டுக அங்கம்

கொழும்பு, சிங்கள என்னைக் காப்பாற்றுகின்ற சம்பளமாக வழங்கும் பணத்தில் 80 சதவீதம் மேலதிக நேர வேலைக்காக வழங்கப்படுகிறது என்றும் காப்பாற்றுகிறீர்கள் தேவைக்கதிகமான ஆட்கள் வேலைமொத்தப்பட்டிருக்கின்றன என்றும் காப்பாற்றுகின்ற தலைவர் திரு. கே. ஆழ்வாப்பிள்ளை தெரிவித்துள்ளார்.

அமெரிக்க உதவி மீண்டும் கிடைக்கும்

கொழும்பு, திங்கள் ஐக்கிய அமெரிக்க அரசாங்க இலாகா உத்தியோகத்தர்கள் கொண்டு கோஷ்டி ஒன்று ஜூலை மாதம் முதல்வாரத்தில் இலங்கைக்கு விஜயம்செய்யும்மென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இலங்கைக்கு மீண்டும் அமெரிக்க உதவி அளிப்பதுபற்றி பேச்சுவார்த்தை நடந்துவருவதாக திரு. கோஷ்டி இலங்கைக்கு வரவிருப்பதாக அறியப்படுகிறது.

தினபதமீ . . .

(5-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இப்போட்டியில் தினபதமீ இல்கை 140 புன்விசைப் பெற்று முதலிடமாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டதால் சப்பி மணியம் ரூபசார்த்த வெற்றிக் கேடயம் வழங்கப்பட்டது. நாளைத் தினபதமீ, மாணிக்கம் இல்கை, கந்தையா இல்கை, சப்பிரமணியம் இல்கை மூன்றாமே 129, 119, 113, 64 புன்விசைப் பெற்று இரண்டாம், மூன்றாம், நானாம், ஐந்தாம் இடங்களைப் பெற்றுக் கொண்டன. இவ்வருடம் காங்கு புதிய சாதனைகள் நிலாட்டப்பட்டன. மேற்பிரிவு வீரர் கே. நவரத்தினராஜா 83' 8" பாய்க்கு கெத்தி அடி வைத்துப் பாய்தலிலும் கதிர்வேலு 14' 9 1/2" பாய்க்கு மேற்பிரிவு சீழ்ப்பிரிவு சாதனைகளை நிலாட்டுத்திக்கொண்டனர். மத்தியபிரிவு வீரர்கள் கே. கணபதி, என். பிரேமச்சந்திரன் ஆகியோர் முதலைய சீழ்ப்பாய்தலில் 17' 11 3/4" பாய்க்கும் உயர்ப்பாய்தலில் 5, 2" பாய்க்கும் புதிய சாதனைகளை வைத்துள்ளார். கீழ்ப்பிரிவு போட்டியில் தினபதமீ இல்கை முதலிடத்தைப் பெற்றுக் கொண்டது.

மேற்படி விளையாட்டுப் போட்டியில் பிரிவுச் சம்பியன்களாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டோர் விபரம்:
கீழ்ப்பிரிவு ஆண்கள்: பி. கதிர்வேலு, பெண்கள் எம். கோசாந்தினி.
மத்தியபிரிவு ஆண்கள்: கே. கணபதி, பெண்கள் டி. ஜெயதேவி.
மேற்பிரிவு ஆண்கள்: கே. சிந்தவன், கே. வடிவேலு, பி. கைகாத்தன், கே. நவரத்தினராஜா.
உயர் மேற்பிரிவு ஆண்கள்: கே. குணராஜா, பெண்கள்: டி. பாயினி.

கொடிகாமத்தில் சுகாதாரவார விழா

சாவகச்சேரி, செவ்வாய்க்காமை திருவாரங்காவித்தியாசாலையில் திரு. ஏ. சப்பிரமணியம் தலைமையில் சுகாதாரவிழா நேற்றுமாலை நடைபெற்றது.

பிரதம பேச்சாளராக, சாவகச்சேரி எம். பி. திரு. வி. என். நவரத்தினம், கலந்துகொண்டு உரை நிகழ்த்தினார். தென்மராட்சி காரியாதிகாரி, டாக்டர் ஜே. செ. மற்றுப் பலர் பேசினார். சுகாதாரவிழா பற்றி பாடசாலை மாணவர்களுக்கிடையே நடைபெற்ற போட்டியில் வெற்றிபெற்றவர்களுக்கு பரிசில்கள் வழங்கப்பட்டது.